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LISTA 01
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01)
Na figura abaixo, sabe-se que AB = 9, AE = 8 e BC = 4. Determine a medida do segmento AD:

Solução. Os ângulos assinalados indicam a igualdade entre si, gerando assim triângulos semelhantes. Aplicando as razões com os dados temos: 
[image: image2.wmf].
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Logo, AD = AB – DB = 9 – 3 = 6.
02)
Os triângulos abaixo são retângulos nos vértices B, C e D. Determine o valor da medida x do lado AE.
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Solução. Aplicando a relação de Pitágoras sucessivamente nos triângulos, temos:
i) 
[image: image3.wmf]5
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ii) 
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ii) 
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03)
Sabe-se que, na figura abaixo, temos 3 quadrados, sendo y o lado do menor deles.

Determine o valor de y.

Solução. Há várias possibilidades de semelhanças. Uma delas é mostrada na figura. Temos:
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Outra forma de verificar a semelhança é com os dados já mostrados nos lados dos quadrados:

[image: image7.wmf]8
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 já calculado.
04)
Determine a área do triângulo ABC, sendo Â = 90º.

[image: image100.wmf] 
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Solução. Como o triângulo é retângulo, a área pode ser calculada como o semiproduto dos catetos. Calculando o outro cateto e a área, temos:

i) 
[image: image8.wmf]3
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i) 
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LISTA 02

01)
O ângulo de elevação do pé de uma árvore, a 60 m da base de uma encosta, ao topo da encosta é de 45°. Que medida deve ter um cabo que ligue o pé da árvore ao topo da encosta?
[image: image101.wmf] 
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Solução. A encosta é vertical e forma um ângulo de 90º. Logo aplicando a relação trigonométrica, temos: 
[image: image10.wmf]m
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02)
O triângulo abaixo é retângulo no vértice A. Determine o valor do cosseno e da tangente do ângulo do vértice B, sabendo-se que cos (
[image: image11.wmf]C
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Solução. Utilizando a relação fundamental 
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, podemos calcular:
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i) 
[image: image14.wmf].
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Como o triângulo é retângulo, os ângulos B e C são complementares. Logo: senC = cosB e senB = cosC. Dessa forma temos que cosB = 
[image: image15.wmf].
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ii) 
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03)
Determine o valor de cos (x), sabendo-se que sen(x) = 
[image: image17.wmf]5
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 e que x é um ângulo agudo. 

Solução. Utilizando a relação fundamental 
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04)
Determine o valor de 
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Solução. Os valores dos senos são: 
[image: image21.wmf]2
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[image: image103.wmf] 
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05)
Calcule a altura de uma torre vista sob um ângulo de 60° por um observador com 1,80 m de altura que se encontra a 10 m do centro da base dessa torre.

(Use 
[image: image24.wmf]3

 = 1,73)

Solução. Podemos encontrar o valor de “h” através da relação: 
[image: image25.wmf].
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 A altura da torre vale: h + 1,80 = 17,3 + 1,80 = 19,10m.
06)
O ângulo de elevação do pé de uma árvore, a 50 m da base de uma encosta, ao topo da encosta é de 30°.Que medida deve ter um cabo que ligue o pé da árvore ao topo da encosta?
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Solução. A encosta é vertical e forma um ângulo de 90º. Logo aplicando a relação trigonométrica, temos:
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LISTA 03

[image: image105.png]


01)
Na figura abaixo, calcule o valor da medida x:

Solução. A Lei dos Senos estabelece uma proporção entre os senos dos ângulos e os lados opostos a esses ângulos. Isto é, Dado um triângulo ABC, com lados opostos abc, vale:

[image: image27.wmf]R
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, onde R é o raio do círculo circunscrito ao triângulo mencionado. Na figura o 3º ângulo vale 180º - (105º + 45º) = 30º. Temos: 
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02)
Determine o semi-perímetro do quadrilátero abaixo, onde 
[image: image29.wmf]D

ˆ

= 60º e 
[image: image30.wmf]B
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 = 90º.

Solução. Traçando o segmento AC determina-se o triângulo retângulo ABC e podemos calcular o valor de “d” com a relação de Pitágoras. O valor de “c” será encontrado pela Lei dos Cossenos no triângulo ACD:
[image: image106.png]


i) 
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ii) 
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iii) 
[image: image33.wmf]2
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03)
No triângulo ABC da figura abaixo, determine o valor do seno de 
[image: image34.wmf]C
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, sabendo que sen
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Solução. Aplicando a Lei dos senos, temos:
    
[image: image37.wmf].
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04)
Um triângulo ABC tem ângulos 
[image: image38.wmf]B

ˆ

 = 60º e
[image: image39.wmf]C

ˆ

 = 45º, e AB= 8cm. Determine o comprimento de AC.
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Solução. Aplicando a Lei dos Senos, temos:

[image: image40.wmf].
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05)
Determine o valor de x na figura.

[image: image109.png]


Solução. O ângulo oposto a “x” vale 180º - (75º + 45º) = 60º. Aplicando a lei dos senos, vem:

[image: image41.wmf].
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LISTA 04
01)
Uma criança observa que os ponteiros de um relógio marcam exatamente 15 horas. Determine a medida do ângulo formado por estes ponteiros.

[image: image110.png]cabotd) -~




a) em graus;

b) em radianos.

Solução. Um relógio possui 12 divisões iguais e cada número está distante do outro de arco valendo 30º. Às 15 horas, o menor ângulo formado pelos ponteiros forma um ângulo:

a) Em graus de 90º                              b) Em radianos de 
[image: image42.wmf]2
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02)
Considere o arco x = 2400º. Assinale a opção que contém a indicação correta da extremidade deste arco bem como o valor do seu cosseno.
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a) 1º quadrante; 
[image: image43.wmf]2
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b) 2º quadrante; 
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c) 2º quadrante; 
[image: image45.wmf]2
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d) 3º quadrante; 
[image: image46.wmf]2

1

–


e) 3º quadrante; 
[image: image47.wmf]2
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03)
Determine o intervalo em que deve estar compreendido o valor de m, para que seja possível a expressão: sen (x) = 2 + 4m
Solução. O seno de um ângulo varia entre 1 e – 1. Para determinar o intervalo pedido utilizamos os cálculos: 
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04)
Simplifique a expressão: y =
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Solução. Escrevendo a expressão em termos de senos e cossenos, temos:
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05)
Sabendo que tg x= 
[image: image51.wmf]4
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 e π< x < 
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, determine o  valor de sen x – cos x.

Solução. Dividindo a expressão por (cosx), temos: 
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. Substituindo, vem: 
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06)
Determine o(s) valor(es) de a para  que senx = 2a e cosx = 
[image: image55.wmf]1
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Solução. Da relação fundamental, vem: 
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Resolvendo a equação, temos: 
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07)
Uma pessoa percorre um oitavo de uma pista circular. Determine, em radianos, a medida do arco percorrido por esta pessoa.
Solução. Uma volta completa vale 360º ou 2(rad. Se a pessoa percorreu um oitavo, então a medida do arco será: 
[image: image58.wmf].
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08)
Sabendo-se que tg x = 
[image: image59.wmf]5

, determine o valor de sen2 x .
Solução. Sabendo que 
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Resolvendo a razão, temos: 
[image: image63.wmf].
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09)
Certo arco de circunferência apresenta 13cm de comprimento. Sabe-se que o ângulo central correspondente vale 60°. Determine a medida do raio desta circunferência.                (Use ( = 3,14)

[image: image112.wmf] 
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Solução. A medida do arco em graus corresponde à medida do ângulo central. Mas o comprimento do arco (s) é o produto do ângulo central (() em radianos pelo raio (r): 
[image: image64.wmf]a
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. Analisando os dados do problema e encontrando 60º em radianos, temos: 
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. Substituindo os valores, vem: 
[image: image66.wmf].
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10)
Uma polia apresenta 5cm de raio e é utilizada num automóvel. Determine o comprimento do arco determinado quando se completa 
[image: image67.wmf]4
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Solução. Uma volta completa vale 360º, logo 
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11)
Calcule, em radianos, a medida do ângulo central correspondente a um arco de comprimento 15cm contido numa circunferência de raio 3cm.

[image: image113.png]S





Solução. O problema agora será calcular o ângulo central. Utilizando a fórmula do comprimento de arco e substituindo os valores, temos:
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12)
Determine o valor da sec(x), sabendo que x é um arco do 4° quadrante e que sen x = – 0,4.

Solução. A relação trigonométrica relacionando a secante com o cosseno é:
[image: image73.wmf]x
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Observe que o cosseno é positivo, pois x está no 4º quadrante. A secante será: 
[image: image75.wmf].
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LISTA 05
01)
Determine o valor da expressão: y = 4(cos105°

Solução. Utilizamos a fórmula da soma de arcos: cos(a + b) = cosa.cosb – sena.senb. Escrevendo cos105º como cos(60º + 45º), desenvolvemos e substituímos os valores conhecidos:

[image: image76.wmf].

4

6

2

4

6

4

2

2

2

.

2

3

2

2

.

2

1

º

45

º

60

º

45

cos

º

60

cos

)

º

45

º

60

cos(

º

105

cos

-

=

-

=

-

=

-

=

+

=

sen

sen

 Logo, o valor pedido será: 
[image: image77.wmf].
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02)
Sabendo-se que sena = 
[image: image78.wmf]5

3

 e que a pertence ao primeiro quadrante, determine sen2a.

Solução. Calcula-se o valor de cosa e utiliza-se a relação sen2a = 2sena.cosa. 
i) 
[image: image79.wmf].
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 (Raiz positiva pois a ( 1º Quad)
ii) 
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03)
Se tg (x + y) = 2 e tg (y) = 1, determine tg (x).

Solução. Utilizando o resultado 
[image: image81.wmf]x
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, temos: 
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. Dividindo os termos por (cosx.cosy), vem: 
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. Substituindo os valores, temos: 
[image: image84.wmf].
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04)
Sabendo que sena – cosa = 
[image: image85.wmf]5

2

determine o valor de sen2a.

Solução. Aplicando a fórmula dos produtos notáveis (a – b)2 e a relação sen2a = 2senacosa, temos: 
[image: image86.wmf].
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05)
Determine o valor de cos105°.

Utilizamos a fórmula da soma de arcos: cos(a + b) = cosa.cosb – sena.senb. Escrevendo cos105º como cos(60º + 45º), desenvolvemos e substituímos os valores conhecidos:

[image: image87.wmf].
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LISTA 06
01)
Determine o conjunto solução da seguinte equação trigonométrica: sen(3x) = 1

Solução. O ângulo cujo seno vale 1 mede 90º assim como os ângulos côngruos. Essa expressão geral é escrita como: 
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. A solução também pode ser apresentada como: 
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02)
Resolva a equação em IR: cos 2x = 0.

Solução. O ângulo cujo cosseno vale 0 mede 90º, assim como os ângulos côngruos que diferem de ( ou múltiplos. Essa expressão geral é escrita como:
[image: image90.wmf]4
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03)
Determine para que valores de x temos: sen2(x) – sen(x) = 0.
Solução. Substituindo senx = y, temos uma equação quadrática: y2 – y = 0. Utilizando a evidência, fatoramos como: y(y – 1) =0. Duas possibilidades: y = 0 ou y = 1. Analisando, temos:
i) 
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ii) 
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04)
Determine o conjunto solução da equação trigonométrica: tg(3x) = 1.
Solução. O ângulo cuja tangente vale 1 mede 
[image: image93.wmf]4

p

, assim como os ângulos côngruos que pertencem ao 1º ou 3º quadrantes. Essa expressão geral é escrita como:
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05)
Dê a solução completa da equação: – 2.cos (x) = 1
Solução. Resolvendo a equação em termos de cos(x), temos: 
[image: image95.wmf]2
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. O ângulo cujo cosseno vale 
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 é 120º e os côngruos que pertencem ao 2º e 4º quadrantes. A solução completa será dada pela expressão: 
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Solução. Dividindo 2400º por 360º, encontramos 6 (voltas) e resto de 240º. Esse ângulo pertence ao 3º Quadrante e seu simétrico em relação à origem é 60º. Logo seu seno e cosseno são os mesmos de 60º, porém com sinais trocados: � EMBED Equation.3  ���
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